

**В Диссертационный совет Д 503.001.01  
ФГНИУ «Институт законодательства и  
сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации**

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

**Отзыв**

**на автореферат диссертации М.Г. Шахбазян на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Гражданско-правовое регулирование Интернет-платежей в Российской Федерации» по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.**

Невозможно переоценить роль Интернет-платежей в жизни современного общества. Разнообразные платежные инструменты, предлагаемые субъектами платежных услуг в сети Интернет, позволяют значительно ускорить совершение переводов денежных средств, снизить издержки, которые несет клиент при оплате товаров, работ и услуг. Большую популярность получили расчеты посредством платежных карт, переводы электронных денежных средств и другие способы платежей.

В юридической науке Интернет-платежи изучены недостаточно, поэтому проведенное комплексное исследование гражданско-правового регулирования Интернет-платежей представляется весьма актуальным и своевременным, обладающим научной новизной.

В диссертации автор квалифицированно анализирует отечественный, а также зарубежный опыт (стран Европейского Союза и США) оказания платежных услуг. Целью исследования является разработка научных положений и практических предложений по совершенствованию гражданско-правового

регулирования порядка осуществления Интернет-платежей по законодательству Российской Федерации с учетом опыта правового регулирования Интернет-платежей в странах Европейского союза и США.

К несомненным достоинствам работы следует отнести изучение и критическое осмысление понятия, признаков и отдельных видов Интернет-платежей; исследование особенностей правового положения субъектов, осуществляющих Интернет-платежи; рассмотрение системы правоотношений при организации и осуществлении Интернет-платежей.

Особый интерес, представляется, вызывает разработанная диссертантом авторская концепция и модель расчетных правоотношений в условиях широкого распространения и применения новейших информационных технологий.

В первом положении на защиту (страница 10 автореферата) автор указывает на формирование специального правового статуса субъектов Интернет-платежей; появление новых видов платежных услуг; изменение правового регулирования новых способов инициирования переводов денежных средств; возникновение новых объектов расчетного правоотношения.

Представляется, что содержащийся в работе анализ правового регулирования переводов денежных средств в условиях цифровой экономики привел автора к верным выводам о специфике указанных отношений, позволил выявить особенности реализации Интернет-платежей.

Особое внимание автор в своей работе уделил анализу деятельности платежных агрегаторов – посредников, привлекаемых торгово-сервисными предприятиями для эффективной организации осуществления расчетов на Интернет-сайтах. Можно согласиться с выводом автора о том, что привлечение к переводам денежных средств субъектов, не являющихся кредитными организациями, предоставляет возможность более эффективно внедрять технологические инновации в финансовой сфере.

Нельзя не согласиться и с выводом диссертанта о том, что «осуществление Интернет-платежей сопровождается сложной структурой договорных связей между различными субъектами платежной системы. Между оператором

платежной системы и участниками платежной системы заключаются договоры о вступлении в платежную систему. При привлечении сторонних операторов услуг платежной инфраструктуры между оператором платежной системы и операционным центром, платежным клиринговым центром, расчетным центром заключаются договоры об оказании расчетных, операционных и клиринговых услуг, являющиеся по своей правовой природе договорами возмездного оказания услуг. Между расчетным центром и участниками платежной системы заключаются 13 договоры банковского счета. Поскольку Интернет-платежи осуществляются по счетам получателей и плательщиков денежных средств, между клиентами и кредитными организациями заключаются договоры банковского счета и (или) договоры об эмиссии и переводах электронных денежных средств» (положение шестое, вынесенное на защиту).

Оценивая работу в целом, представляется, что соискатель справился с поставленными задачами, чему способствовала логичная структура диссертации, большой объем изученных теоретических, нормативных, правоприменительных источников. Результаты диссертационного исследования представляют теоретический и практический интерес и могут послужить основой дальнейших научных исследований в области совершенствования правового регулирования Интернет-платежей.

Вместе с тем, можно отметить и некоторые недостатки диссертационного исследования. Автор анализирует специфику договорных связей в сфере жилищно-коммунального хозяйства, отмечая необходимость создания «единого информационного и платежного пространства путем формирования информационных систем в субъектах Российской Федерации...» (страница 13 автореферата). Однако, возникает вопрос о том, как автор оценивает специфику договорных связей в других сходных сферах деятельности, например, при организации цифровых платформ услуг. Данное замечание не влияет на общую положительную оценку автореферата Шахбазян М.Г.

Изложенные выше соображения позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Шахбазян М.Г., представленное на соискание

ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право, удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры  
гражданского права ФГБОУ ВО  
«Московский государственный юридический  
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»  
доктор юридических наук (12.00.03 - Гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право;  
международное частное право), доцент

Почтовый адрес: 125993. Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9  
адрес электронной почты: [Lab.kgp@msal.ru](mailto:Lab.kgp@msal.ru); [omrodionova2014@yandex.ru](mailto:omrodionova2014@yandex.ru)  
рабочий телефон: (499) 244-88-88 доб.5062

*Ольга Михайловна Родионова*

«26» октябрь 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», 125993, город Москва, улица Садовая-Кудринская, дом 9, +7 (499) 244-88-74, [msal@msal.ru](mailto:msal@msal.ru)

